
یکا در حالی تمام شد که ترامپ رئیس‌جمهور  دور دوم مذاکرات روسیه و آمر

یم‌های روسیه را تمدید کرد. امضای این فرمان  یکا، یک سال دیگر هم تحر آمر

یم‌ها درحالی‌که مذاکرات  اجرایی اگرچه تازگی ندارد؛ اما تمدید این تحر

دوجانبه این دوکشور درمورد بحران اوکراین همچنان ادامه دارد نشان می‌دهد 

برخلاف فضاسازی رسانه‌ای ترامپ رویکرد و سیاست کلان آمریکا در مواجهه 

با روسیه چرخش قابل‌توجهی نداشته است. البته دیدار‌ها و گفت‌وگو‌های 

مقامات اروپایی با ترامپ نیز در مواضع او در مورد روسیه نیز بی‌تأثیر نبوده است. 

یکایی‌ها را خورده باشد و چرخشی  یب آمر به نظر نمی‌رسد که روسیه نیز فر

یکا، یعنی چین داشته باشد و با  در روابط خود با رقیب اقتصادی بزرگ آمر

تأکید براینکه روابط دو کشور تهدیدی علیه دیگر کشور‌ها نیست، مذاکرات با 

یکا را ادامه می‌دهد. مجموع این موارد نشان می‌دهد که دوکشور همچنان  آمر

یان، مذاکرات را پیش خواهند برد. با این همه به  با عینک واقع‌بینی و سود و ز

یکا و روسیه ایجاد  نظر نمی‌رسد که چرخشی قابل توجه در سطح روابط آمر

شود، تنها می‌توان امیدوار بود که تنش‌ها میان دو کشور کاهشی قابل‌توجه 

داشته باشد و کنترل شود. 

   تحریم روسیه همچنان برقرار است
ترامپ روز پنجشنبه فرمان اجرایی تحریم‌هایی علیه روسیه را امضا کرد که نخستین بار 

در 6 مارس 2014 توسط اوباما علیه روسیه وضع شده بود. اوباما در این فرمان اجرایی 

افراد و نهاد‌هایی را که آمریکا ادعا می‌کند آن‌ها مسئول نقض حاکمیت و تمامیت ارضی 

اوکراین هستند، تحریم می‌کند. تمدید این تحریم‌ها از سوی ترامپ در شرایطی که مذاکرات 

میان دو کشور در جریان بود، حائز توجه است. البته ترامپ پیش از شروع مذاکرات میان 

روسیه و آمریکا هم اعلام کرده بود که اگر روسیه پای میز مذاکره ننشیند، چاره‌ای جز 

تشدید تحریم‌ها و اعمال تعرفه‌ها علیه روسیه ندارد. ترامپ در دور اول ریاست جمهوری 

خود نیز تحریم‌هایی علیه روسیه اعمال کرده بود. از جمله این تحریم‌ها، امضای قانون 

کاتسا »قانون مقابله با مخالفان آمریکا از طریق تحریم‌ها« در 25 جولای 2017 است. 

علاوه بر روسیه، ایران و کره‌شمالی در لیست تحریمی قرار داشتند. ترامپ یک سال بعد 

نیز تحریم‌هایی علیه چند نهاد و مقام روسی از جمله 17 مقام ارشد روسیه و یک شرکت 

دولتی تسلیحاتی اعمال کرد. تمدید این تحریم‌ها یک پیام قابل‌توجه دیگری نیز برای روسیه 

 به روسیه امتیاز دهد، آمریکایی‌ها البته 
ً
دارد و آن هم این است که آمریکا قرار نیست صرفا

به استفاده از سیاست چماق و هویج در مواجهه با کشور‌هایی که با آن‌ها مشغول مذاکره 

هستند، عادت دارند. اما تمدید این تحریم‌ها در شرایطی که به نظر می‌رسید همه چیز خیلی 

خوب پیش می‌رود اثبات کرد که رویکرد ترامپ درمورد روسیه با دیگر رؤسای‌جمهور 

آمریکا نیز فاصله قابل‌توجهی ندارد. 

   روس‌ها بی‌گدار به آب نمی‌زنند

چراغ سبز نشان دادن ترامپ به روسیه برای پایان جنگ اوکراین، فارغ از هزینه‌های 

سرسام‌آور این جنگ برای آمریکا، امتیاز دیگری هم برای آمریکا داشت. تصور 

ترامپ این بود که با بهبود روابط با روسیه می‌تواند فاصله‌ای میان این کشور با 

بزرگ‌ترین رقیب اقتصادی خود یعنی چین بیندازد و توان بیشتری برای رقابت با او 

داشته باشد. به نظر می‌رسد روس‌ها قصد ندارند تا تغییری در رفتار خود با رقبای 

آمریکا دهند. اخیرا دبیر شورای امنیت روسیه در دیداری که با شی‌جین‌پینگ، 

رئیس‌جمهور چین داشت به تقویت روابط روسیه و چین تاکید کرد و گفت: 

»همکاری روسیه و چین علیه سایر کشور‌ها نیست، بلکه الگویی از روابط دو 

قدرت بزرگ است.« او همچنین اشاره کرد که: »روسیه برای توافقات به‌دست‌آمده 

با چین ارزش زیادی قائل است و خواهان تعمیق آن‌هاست.« این مواضع بعد 

از تمدید تحریم‌ها علیه روسیه، اثبات کرد که روسیه نیز در رفتار دیپلماتیک 

خود، هوشمندانه عمل کرده است و معادلات خود با متحدانش را نه برمبنای 

خواست آمریکا که براساس سود و زیان خود می‌چیند. آنچه در این میان پررنگ 

است این است که روسیه حداقل تا زمانی که مطمئن نشود که در میز مذاکره 

با آمریکا، امتیازاتی به دست خواهد آورد، تغییری در روابط خود با کشور‌هایی 

مثل چین و ایران نخواهد داد. کمااینکه قرار نیست به‌یکباره همه چالش‌ها میان 

روسیه و آمریکا در این مذاکرات حل شود. 

   اروپا، مواضع ترامپ درمورد زلنسکی را تعدیل می‌کند؟ 
دور دوم مذاکرات روسیه و آمریکا، در روز پنجشنبه در استانبول و بعد از نزدیک به 6 ساعت 

رایزنی، تمام شد. وزارت خارجه روسیه در بیانیه‌ای درمورد این مذاکرات، گفت: »روسیه و 

ایالات‌متحده در نشست استانبول بر سر گام‌های مشترک برای تأمین مالی بلامانع فعالیت 

نمایندگی‌های دیپلماتیک به توافق رسیدند.« در ادامه نیز اشاره شد که: »روسیه و آمریکا در 

استانبول بر لزوم دستیابی به نتایج عملی برای بهبود روابط دوجانبه تأکید کردند.« با این 

حال سخنگوی ریاست‌جمهوری روسیه در واکنش به اینکه نتایج مذاکرات دو طرف چه 

بود گفت: »پیش از هرگونه ارزیابی باید منتظر نتایج دیدار ترامپ و زلنسکی بود.« پیش از 

حضور زلنسکی در واشنگتن، رئیس‌جمهور فرانسه و نخست‌وزیر انگلیس نیز دیدار‌هایی 

با ترامپ داشتند، نکته جالب توجهی که در جریان دیدار نخست‌وزیر انگلیس با ترامپ 

رخ داد، پاسخی بود که ترامپ در پاسخ به سؤال خبرنگاری که درمورد دیکتاتور خواندن 

زلنسکی، داد. ترامپ اصل این اظهار نظر را منکر شد. در کنار سیاست‌ها و هوشمندی‌های 

مذاکره اما نمی‌توان این موضوع را دور از ذهن دانست که دیدار‌ها و گفت‌وگو‌های ترامپ 

با مقامات اروپایی در موضع‌گیری او درمورد روسیه، بی‌تأثیر باشد، در این میان البته سفر 

زلنسکی و اعطای امتیاز بهره‌برداری از معادن به آمریکا نیز می‌تواند، اهرم خوبی برای 

چانه‌زنی اروپایی‌ها در راستای جلب حمایت ترامپ از کی‌یف باشد. برای بررسی بیشتر 

رفتار روسیه و آمریکا در مذاکرات پایان جنگ اوکراین با مهدی‌ سیف‌تبریزی، کارشناس 

مسائل بین‌الملل گفت‌وگو کرد‌ه‌ایم که در ادامه مشروح آن را از نظر می‌گذرانید.

روز پنجشنبه نهم اسفندماه، رئیس‌جمهور به همراه تعدادی از 

اعضای هیئت دولت سفری یک‌روزه به اسلامشهر داشتند. در 

جریان این سفر کوتاه، پزشکیان از یک مرکز خیریه بازدید کرد و 

در جمع مدیران و فعالان اقتصادی جنوب غرب استان تهران نیز حاضر شد. این 

سفر پزشکیان اما بدون حاشیه نبود و علی‌رغم تلاش دولت برای بهبود ارتباط با 

مردم از طریق سفرهای استانی اما به نظر می‌رسد که مردم از وضعیت اقتصادی، 

بازار ارز و فشار معیشتی پیش‌آمده در چند ماه اخیر ناراضی‌اند.

   دولت و مردم یکی هستند

رئیس‌جمهور در جریان سفر استانی خود به اسلامشهر و در جمع مدیران دستگاه‌های 

دولتی جنوب غرب استان تهران از لفظ جالب‌توجهی برای مذاکره با آمریکا و عدم سازش 

با تمام شرایط مذاکره استفاده کرد. پزشکیان در این نشست گفت: »برخی آقایان می‌گویند 

هیچ راهی نداریم به‌جز اینکه با اینها )آمریکایی‌ها( گفت‌وگو کنیم، ما که نگفتیم گفت‌وگو 

نمی‌کنیم ولی قرار نیست در مقابل قلدرها سرخم کنیم. قرار نیست با افرادی که زنان و 

کودکان را زیر بمباران‌های خود مدفون می‌کنند و دم از حقوق بشر می‌زنند، گفت‌وگو 

کنیم. آنها بگویند که شما نباید موشک و اسلحه داشته باشید که هر وقت دلشان خواست 

ما را بمباران کنند و نتوانیم از خودمان دفاع کنیم.« پزشکیان همچنین در بخشی دیگر از 

سخنانش عنوان کرد: »از ابتدا گفتیم که به‌دنبال دعوا کردن نیستیم، کشورهای مسلمان 

منطقه برادران ما هستند و می‌خواهیم در صلح و آرامش با آنها زندگی کنیم. منطقه را ما 

بر هم نزدیم، بلکه اسرائیل بر هم زده است، رژیم صهیونیستی است که به هر جا تجاوز 

می‌کند و به‌دلیل حمایت‌های آمریکا از کسی باکی ندارد. تمام تحریم‌ها را تشدید کرده‌اند 

و حال می‌گویند که بیایید با هم صحبت کنیم، اول ثابت کن که اهل گفت‌وگو هستی بعد 

می‌توانیم با هم صحبت کنیم اما اینها بدین معنا نیست که ما برای تأمین آب‌ونان و معیشت 

و زندگی خود گرفتار شویم، باید دست‌به‌دست هم دهیم تا بحران‌ها را پشت سر بگذاریم 

و کشور را به چشم‌انداز موردنظر رهبر معظم انقلاب برسانیم.«

رئیس‌جمهور در این نشست همچنین به مشکلات معیشتی و حتی ساخت مدارس 

و بیمارستان‌ها نیز اشاره کرد: »دولت و شما یکی هستید، ما می‌توانیم مدارس و 

بیمارستان‌ها را بسازیم، ممکن است پول هم نداشته باشیم، ظرفیت جمعیتی کشور 

یعنی منابع. توان جوانانی که برای ما موشک ساختند بسیار بیشتر از هزاران قدرت و 

سرمایه است، اندیشه و فکر، وحدت و همدلی و رهبری است که ما را با قدرت به‌سوی 

هدف هدایت خواهد کرد.«

   دولت در خدمت تولیدکنندگان است

پزشکیان در نشست با فعالان اقتصادی نیز به رونق‌بخشی به تولید اشاره و عنوان کرد: »تلاش 

می‌کنیم بستری فراهم کنیم که شما بتوانید آزادانه کار کنید، تلاش می‌کنیم موانع را از سر 

راه شما برداریم، وزرای امور اقتصاد و دارایی،‌ وزیر صمت و همه نمایندگان دولت مصمم 

هستیم که به تولید رونق دهیم و کشور را از وضعیتی که در آن گرفتار شده‌ایم، خارج کنیم. 

دولت در خدمت تولیدکنندگان است و تلاش می‌کند با سرعت بیشتر و بازدهی بیشتر 

کار شما به سرانجام برسد اما یک خواهش از شما صنعتگران دارم، در کشور ما انرژی 

به‌درستی مصرف نمی‌شود، مصرف برق، گاز و بنزین بیشتر از نیاز واقعی است و شما 

تولیدکنندگان می‌توانید کمک بسیاری در این راه کنید، باید بهره‌وری از دستگاه‌ها و ابزارها 

و فضاها را به‌عنوان یک اصل رعایت کنید.«

   سفرهای استانی و ترمیم شکاف اجتماعی

رئیس‌جمهور تاکنون به استان‌های سیستان‌وبلوچستان، خراسان شمالی، خوزستان و 

بوشهر سفر کرده‌ است. پزشکیان در نخستین سفر استانی خود روز اول آذرماه به استان 

سیستان‌وبلوچستان و سپس چهارشنبه ۵ دی‌ماه در دومین سفر استانی به استان خراسان 

شمالی رفت. همچنین شهرستان‌های چابهار و زابل مقاصد مرحله دوم سفر استانی 

رئیس‌جمهور به سیستان‌وبلوچستان بودند. رئیس‌جمهور سوم بهمن ۱۴۰۳ در سومین 

سفر استانی دولت چهاردهم به استان خوزستان و پس‌ازآن نیز ۲۴ بهمن ۱۴۰۳ به استان 

بوشهر رفت، درنهایت در جریان سفرهای استانی خود، هفته گذشته نهم اسفندماه به 

اسلامشهر سفر کرد.نقطه قوت این سفرها و حضور رئیس‌جمهور در استان‌های مختلف 

 آغاز سفرهای استانی رئیس‌جمهور با بازدید از استان‌های محروم؛ تلاش دولت 
ً
و اساسا

 
ً
برای ترمیم ارتباط با مردم است. با توجه به اینکه بدنه سیاسی حامی رئیس‌جمهور عمدتا

از طیف اصلاح‌طلب‌ها هستند، پیش از آغاز دولت این نگرانی وجود داشت که دولت 

پزشکیان مانند دولت روحانی عمل کند و شکاف میان مردم و دولت عمیق‌تر شود؛ اما 

پس از روی کار آمدن دولت، پزشکیان نشان داد که در تعامل با مردم نه‌تنها مانند حسن 

روحانی و دولتش عمل نخواهد کرد، بلکه برای ترسیم یک چهره مردمی از دولتش، حتی 

حاضر است بیل به‌دست بگیرد و به گفته خودش، برای ساخت مدارس هم کارگری کند.

ازقضا همین چهره مردمی رئیس‌جمهور مورد هجمه اصلاح‌طلبان واقع شد، یعنی تلاش 

پزشکیان برای تعامل نزدیک با مردم و تأکید شخص خود رئیس‌جمهور بر اینکه خودش 

هم هیچ تفاوتی با آحاد مردم جامعه ندارد و خدمتگزار مردم است، به جای اینکه از 

سوی اصلاح‌طلبان حسن دولت برشمرده شود، به‌عنوان یک امر مذموم معرفی شد و از 

پزشکیان خواستند تا از انجام چنین اقداماتی دست بردارد. این درحالی است که با توجه 

به التهابات سیاسی اخیر و وضعیت معیشتی و حتی تفاوت طبقه و زیست اجتماعی مردم 

با برخی مسئولان، یکی از اقداماتی که دولت یا درمجموع رؤسای قوا بدون هزینه و بودجه 

می‌توانند در راستای ترمیم شکاف اجتماعی پیش ببرند، همین تعامل مستقیم با مردم در 

قالب سفرهای استانی است.

وقتی‌که مردم احساس کنند مسئولان بلندپایه دولت، یعنی رئیس‌جمهور، وزرا و حتی 

استاندارشان برای شنیدن دردها و مشکلاتشان گوش شنوا دارند و برای حل مشکلات به 

میدان می‌آیند، به‌خودی‌خود شکاف اجتماعی به وجود آمده میان آنها و مسئولان کشور 

ترمیم خواهد شد. از این رو سفرهای استانی برای تمام دولت‌ها، چه دولت پزشکیان و چه 

دولت‌های پیشین به‌عنوان یک فرصت محسوب می‌شود و به مردم در میانه ناملایمات و 

فشارهای اقتصادی، از سوی مسئولان احساس ارزشمند بودن می‌دهد.

   امام‌جمعه اسلامشهر نارضایتی مردم را
به گوش دولت رساند

سفر به اسلامشهر اما حواشی خود را نیز به‌همراه داشت که می‌تواند به‌عنوان یک تلنگر برای 

دولت پزشکیان محسوب شود. در حاشیه جلسه پزشکیان با مدیران دستگاه‌های دولتی 

جنوب غرب استان تهران؛ برقراری، امام‌جمعه اسلامشهر در حضور مسعود پزشکیان، 

رئیس‌جمهور با اشاره به قیمت دلار گفت: »نکته پایانی بحث، گرانی و ازجمله مشکل 

قیمت دلار است که متأسفانه معیشت مردم به افسار دلار گره‌خورده است. تا این افسار 

از گردن معیشت مردم باز نشود، این مشکلات همچنان به قوت خودش باقی است. 

جناب آقای دکتر پزشکیان عزیز در ایام انتخابات فرمودید که قیمت دلار دست دولت 

است؛ دولت بالا پایین می‌کند این فرمایش حضرت‌عالی در ایام انتخابات بود و این 

دغدغه‌ای شد و شاید یکی از علت‌هایی که مردم عزیزمان... .« براساس فیلم منتشرشده 

از این گفت‌وگو، پزشکیان میان حرف امام‌جمعه اسلامشهر آمد و عنوان کرد: »من نگفتم 

قیمت دلار دست دولت است.«

امام‌جمعه اسلامشهر پاسخ داد: »کلیپ آن وجود دارد، ما چند تا پزشکیان داریم؟« پزشکیان 

بیان کرد: »پیام من را که این حرف را زدم، بگویید اینجا پخش کنند.«

امام‌جمعه اسلامشهر آمد ادامه داد: »چشم، من کاش آماده می‌کردم. دوستان اگر بتوانند 

آن را آماده کنند؛ فرمودید قیمت دلار دست دولت است، دولت قیمت دلار را بالا می‌برد 

و مالیات را دوباره بر اساس آن قیمت‌ها اضافه می‌گیرد.« پزشکیان گفت: »هرکسی این 

کلیپ را دارد پخش کند.«

این درحالی است که در مناظره اول انتخاباتی که ۲۸ خرداد ۱۴۰۳ برگزار شد، مسعود 

پزشکیان در بخشی از صحبت‌هایش به ناکارآمدی سیاست‌های اقتصادی دولت‌های 

قبلی اشاره کرد و گفت که »اگر سیاست‌ها درست بود، این همه نوسان در قیمت‌ها و دلار 

نداشتیم.« این جمله نشان می‌دهد که او معتقد است دولت با سیاست‌گذاری‌هایش 

می‌تواند بر قیمت دلار اثر بگذارد و مسئول بالا و پایین رفتن آن است.

همچنین، در یک برنامه تبلیغاتی دیگر که در تاریخ ۳۰ خرداد ۱۴۰۳ از شبکه یک پخش 

شد، او به موضوع »کنترل بازار« و »شفافیت در سیاست‌های ارزی« اشاره کرد و گفت: 

»دولت باید دست از کارهای نمایشی بردارد و به‌جای شعار، بازار را مدیریت کند.« این 

اظهارات هم تأیید می‌کند که او نقش دولت را در تعیین یا کنترل قیمت دلار کلیدی می‌بیند، 

 نگفته »قیمت دلار دست دولت است.«
ً
هرچند مستقیما

همچنین سوم دی‌ماه امسال همتی، وزیر اقتصاد در جلسه کمیسیون اقتصاد درباره نوسانات 

ارزی گفت: »دوستان می‌گویند نرخ ارز را ثابت نگه داریم تورم کاهش پیدا می‌کند ولی سال 

گذشته ارز نیمایی ما ثابت بود ولی تورم بالای ۴۰ درصد داشتیم. نرخ ارز باید تک‌نرخی 

و شناورِ مدیریت‌شده باشد و نمی‌شود که ۴ تا نرخ ارز داشته باشیم.«

رئیس بانک مرکزی نیز 27 آذرماه در گفت‌وگوی ویژه خبری عنوان کرد: »برخی گفتند ارز 

کالاهای اساسی را امسال از ۱۵ به ۱۲ میلیارد دلار کاهش دهیم و برای جبران کسری بودجه 

سه‌میلیارد دلار را در بازار نیما بفروشیم اما رئیس‌جمهور مخالفت کرد.«

تمام این گفت‌وگوهای رسانه‌ای‌ دال بر این موضوع است که دولت در مدیریت نرخ 

ارز بدون نقش نیست و نمی‌توان تمام تقصیرها را متوجه مذاکرات و سیاست خارجی 

دانست، همچنین ازآنجا‌که خود رئیس‌جمهور در ایام انتخابات معتقد بود یکی از عوامل 

تورم دولت است و اظهارات مقامات دولتی نیز روی میدان همین واقعیت را تا حد زیادی 

اثبات می‌کند، اکنون نمی‌توان به‌راحتی از دولت سلب مسئولیت کرده و برای رشد روزافزون 

قیمت ارز ایده‌ای ارائه نداد.

درخلال این سفرهای استانی و از میان مسئولان دولتی، درنهایت یکی از مسئولان حاضر 

در این جلسات، نارضایتی مردم را به گوش رئیس‌جمهور و هیئت دولت رساند و بالاخره 

نارضایتی‌های بطن جامعه به رئیس‌جمهور نیز منتقل شد. گرانی‌ها، افزایش نرخ ارز و 

طلا و تأثیر آن حتی بر کالاهای بی‌ربط و افسارگسیختگی گرانی از یک‌سو و سوءاستفاده 

برخی اصناف از عدم نظارت و گران‌فروشی از سویی دیگر؛ مردم را در یک وضعیت 

معیشتی نگران‌کننده قرار داده است و در آستانه عید نوروز و ماه مبارک رمضان، بسیاری 

از خانواده‌های ایرانی درگیر گرفتاری‌ها و چالش‌های اقتصادی‌اند که دولت نقش بسزایی 

در به وجود آمدن آن دارد.

آمریکا پس از مذاکرات در ترکیه، تحریم‌های جدیدی علیه روس‌ها وضع کرد تا بگوید ماجرا به این سادگی‌ها هم نیست

چقدر شما خوش‌خیالید

سفرهای استانی رؤسای قوا خصوصاً رئیس‌جمهور، آن‌ها را با واقعیت‌های جامعه بیشتر آشنا می‌کند

کر و شکایت مردم، خارج از بولتن‌ها
ُ

ش

مهدی سیف‌تبریزی:

آمریکا و روسیه به قبل از 2022 برنمی‌گردند
مهدی سیف تبریزی، اشاره‌ای به تمدید تحریم‌ها توسط آمریکا کرد و آن را 

اقدامی عادی توسط آمریکا دانست و گفت: »به نظر می‌رسد تمدید این تحریم‌ها 

یک روال عادی در کاخ سفید است. بسیاری از تحریم‌ها، از جمله تحریم‌های 

مربوط به ایران، هر ساله توسط رئیس‌جمهور آمریکا تمدید می‌شوند. اما هنوز 

مشکل روسیه و آمریکا برطرف نشده است که انتظار داشته باشیم، آمریکا 

تحریم‌ها را علیه روسیه لغو کند. بنابراین، از نظر شکلی، هنوز اختلافات موجود 

 یک اقدام روتین انجام داده است.«
ً
است و به نظر می‌رسد کاخ سفید صرفا

   پالس تحریم‌ها؛

تهدید روسیه به پذیرش شروط ترامپ
هنوز مسائل اختلافی عمده‌ای میان روسیه و آمریکا وجود دارد. مهدی سیف تبریزی 

در ادامه به اختلافات موجود میان دو کشور اشاره کرد و گفت: »حداقل دو یا سه 

مسئله عمده و جدی میان روسیه و آمریکا بر سر اوکراین وجود دارد. نباید انتظار 

 به دلیل دیدارهای دیپلماتیک 
ً
داشته باشیم که برعکس اتفاقاتی که رخ می‌دهد، صرفا

و برخی مسائل سطح پایین، مانند تأمین مالی هیئت‌های دیپلماتیک، این اختلافات 

حل شوند. نخستین مشکل این است که ترامپ به‌دنبال یک آتش‌بس سریع در جنگ 

اوکراین است، درحالی‌که روسیه خواهان یک صلح کامل و پایدار است. از دیدگاه 

مسکو، این صلح باید به معنای حل تمام مسائلی باشد که باعث آغاز جنگ شده‌اند. 

روسیه به هیچ عنوان آتش‌بس نمی‌خواهد، درحالی‌که ترامپ معتقد است ابتدا باید 

به یک آتش‌بس دست یابد و سپس در بازه زمانی نامعلومی )که ممکن است چند 

ماه یا حتی سال‌ها طول بکشد( به سمت صلح دائمی حرکت کند. اما روس‌ها به 

دنبال صلح دائمی‌اند. دومین مسئله اصلی، بحث عضویت اوکراین در ناتو است. 

روسیه قاطعانه خواستار حذف دائمی این موضوع از دستور کار است، اما این چیزی 

نیست که آمریکایی‌ها برای همیشه آن را کنار بگذارند و اروپایی‌ها هم به عنوان 

شرکای آمریکا، قائل به این نیستند. چند نفر از رؤسای جمهور کشورهای اروپایی 

تأکید کرده‌اند که مسیر عضویت اوکراین در ناتو برگشت‌ناپذیر است و همچنان این 

درخواست را دارند که عضویت ناتو را پس از پایان جنگ به دست بیاورد. این چیزی 

نیست که روس‌ها بخواهند آن را قبول کنند. این موضوعات از اصلی‌ترین موارد 

اختلافی عمده میان مسکو و واشنگتن محسوب می‌شود. بنابراین، نباید بیش از حد به 

دیدارهای دیپلماتیک اخیر و امیدواری‌های مطرح‌شده دو طرف در این مورد که روند 

اختلافات کم شده و به یک روند عادی قبل از 2022 برسند، توجه کرد. اختلافات 

کلیدی و اساسی میان دو کشور پابرجاست. تمدید تحریم‌های اخیر از سوی کاخ 

سفید نیز پالسی برای روس‌ها ارسال کرد که همه چیز قرار نیست به شکل طبیعی 

توسط ترامپ پیش رود و اگر خواسته‌های ترامپ اجرایی نشود، همان‌طور که ترامپ 

نیز پیش از این گفته بود، می‌توانند شاهد تحریم‌های سنگین‌تری از سمت آمریکا 

باشند. این تحریم‌ها این پیام را به روس‌ها منتقل کرد که شما هم باید خواسته‌های 

آمریکا را بپذیرید.« سیف تبریزی به این موضوع هم اشاره کرد که روند مذاکرات 

میان روسیه و آمریکا هنوز به موضوع اوکراین نرسیده و توضیح داد: »در خصوص 

 این گفت‌وگوها بیشتر بر حل مشکلات 
ً
روند مذاکرات، باید توجه داشت که فعلا

دوجانبه آمریکا و روسیه متمرکز است و هنوز به‌طور مستقیم به مسئله اوکراین ورود 

نکرده است. در نتیجه، نباید انتظار داشت که به‌زودی خروجی مشخصی برای حل 

بحران اوکراین از این مذاکرات حاصل شود.«

   توافق با آمریکا

مسیر چند‌قطبی روسیه را منحرف نمی‌کند
تصور اینکه حل مشکلات با آمریکا، روابط میان روسیه، چین و ایران را تحت تأثیر قرار 

دهد، ساده‌لوحانه است. این موضوعی بود که مهدی سیف تبریزی در توضیح احتمال 

تأثیر توافق آمریکا و روسیه بر روابط با چین و ایران به آن اشاره کرد و گفت: »تصور 

اینکه حل‌وفصل مشکلات میان آمریکا و روسیه بتواند مسیری را که روسیه، چین و 

در کنار آن‌ها ایران در پیش گرفته‌اند تغییر دهد، بسیار ساده‌لوحانه است. مشکلات 

میان آمریکا و روسیه آن‌قدر عمیق است که انتظار حل آن‌ها در کوتاه‌مدت واقع‌بینانه 

نیست. تحریم‌های آمریکا علیه روسیه نیز بسیار گسترده‌تر از آن است که یک‌شبه لغو 

شوند. درست است که روسیه مایل است وضعیت اقتصادی خود را بهبود بخشد 

و فرصت‌های بیشتری در عرصه بین‌المللی ایجاد کند. همچنین، یکی از اهداف 

روسیه این است که شکاف میان آمریکا و اروپا را عمیق‌تر کند. به نظر می‌رسد مسکو 

با سیاست کنونی خود در قبال آمریکا، به ویژه آمریکای ترامپ، قصد دارد اختلافات 

داخلی در ناتو را افزایش دهد و گسل میان واشنگتن و بروکسل را تشدید کند. بنابراین، 

 از این منظر قابل‌تحلیل است. اما این تصور 
ً
همراهی نسبی روسیه با ترامپ احتمالا

که هرگونه مصالحه میان آمریکا و روسیه بتواند روابط مسکو و پکن را دچار اختلال 

 اشتباه است. روسیه پس از سال 2022 به‌طور جدی مسیر چندقطبی‌ را 
ً
کند، کاملا

در پیش گرفته و نه‌تنها تمایلی به بازگشت از این مسیر ندارد، بلکه منافع خود را نیز 

 از بین رفته 
ً
در این نمی‌بیند که از مسیر خود برگردد. اعتماد میان روسیه و غرب کاملا

و مسکو اکنون خود را در تقابل با غرب می‌بیند. غرب نیز، که شامل اتحادیه اروپا 

و سایر کشورهای اروپایی است، در مسیر خصمانه‌ای با روسیه قرار دارد. بنابراین، 

روسیه هرگز از راهی که در پیش گرفته عقب‌نشینی نخواهد کرد. همان‌طور که شاهد 

بودیم، روابط میان چین و روسیه بیش از پیش تقویت شده و انتظار می‌رود که گروه 

بریکس نیز فعالیت‌های خود را به‌صورت گسترده‌تری ادامه دهد. اگر تحریم‌های 

غرب علیه روسیه کاهش یابد، مسکو خواهد توانست روابط خود را با کشورهای 

جنوب جهانی، به‌ویژه در آفریقا، گسترش دهد. این وضعیت، یک دستاورد بزرگ 

برای روسیه محسوب می‌شود، چراکه باعث افزایش نفوذ آن در میان کشورهایی 

خواهد شد که به دنبال جایگزینی برای غرب‌اند و برای کشورهایی که می‌خواستند 

به روسیه تکیه کنند، یک برگ برنده است و روس‌ها هیچ وقت این برگ برنده را از 

دست نخواهند داد. در مورد روابط مسکو با تهران و پکن نیز وضعیتی مشابه وجود 

دارد. ممکن است روسیه در برخی موارد نقش میانجی میان ایران و آمریکا را بر عهده 

بگیرد، همان‌طور که پیش‌تر چین، عمان و حتی عربستان سعودی تلاش کرده بودند 

چنین نقشی را ایفا کنند. اما این به معنای تغییر در روابط روسیه با ایران و چین نخواهد 

بود. با تحقق توافق صلح میان مسکو و واشنگتن، دست روسیه برای بازیگری بیشتر در 

فضای بین‌الملل بازتر می‌شود و کارت‌های بازی بیشتری در اختیار خواهد داشت.«

   ترامپ از اروپا امتیاز بگیرد

ند می‌شود
ُ

چرخشش به سمت روسیه ک
سیف‌تبریزی به این موضوع اشاره کرد که رفتار اروپایی‌ها می‌تواند در چرخش 

مواضع آمریکا در مورد روسیه تأثیرگذار باشد و گفت: »کشورهای اروپایی نیز نقش 

تأثیرگذاری در روند روابط میان روسیه و آمریکا دارند. دیدارهای اخیر، ازجمله 

 دیدارهای دیگری که ترامپ با سران 
ً
دیدار با استارمر و پیش از آن با مکرون و مطمئنا

 منفعت محور حرکت می‌کند. اگر 
ً
کشورهای اروپایی خواهد داشت. ترامپ کاملا

بتواند امتیازات موردنظر خود را از اتحادیه اروپا دریافت کند و کشورهای اروپایی 

را متقاعد کند که سهم بیشتری از هزینه‌های مشترک ناتو را تقبل کنند؛ برای مثال، 

۲.۵ درصد از )GDP( را که الان در اختیار ناتو می‌گذارند، به مقدار بالاتری ببرند، 

حتی صحبت از ۵ درصد بود که فکر نمی‌کنم بتواند به آن درصد برساند. اگر سهم 

کشورهای اروپایی در تأمین هزینه‌های ناتو افزایش یابد، حتی اگر رقم ۵ درصدی 

که مطرح شده محقق نشود و تنها به ۴ درصد برسد، ترامپ می‌تواند از اروپایی‌ها 

امتیازات بیشتری بگیرد. او، به قول خودش، هزینه امنیت اروپا را از خود اروپایی‌ها 

 تغییر کند، 
ً
خواهد گرفت. در این صورت، به نظر می‌رسد مدل رفتاری ترامپ کاملا

حتی در قبال روسیه. روس‌ها نیز این مسئله را می‌دانند و سعی دارند در شرایط فعلی 

جنگ اوکراین، امتیازات لازم را کسب کنند. باید توجه داشت که هرچقدر این جنگ 

فرسایشی‌تر و طولانی‌تر شود، با توجه به وضعیت کنونی اوکراین، بدون شک به نفع 

روسیه خواهد بود. روس‌ها می‌توانند زمین‌های بیشتری را از اوکراین تصرف کنند 

و این موضوع در مذاکرات آتی، دست آن‌ها را بازتر خواهد کرد. همه کشورها آگاه 

هستند که بدون توجه به روند مذاکرات، پیش‌شرط بازگرداندن زمین‌ها به وضعیت 

پیش از سال ۲۰۱۴ -که زلنسکی آن را شرط ورود به هر نوع مذاکره صلح قرار داده 

 کنار گذاشته شده است. بنابراین، هر مقدار سرزمینی که روسیه تا 
ً
بود-دیگر عملا

پیش از آغاز مذاکرات صلح تصرف کند، به خاک اصلی خود الحاق خواهد کرد 

و این موضوع شرایط را برای اوکراین و کشورهای اروپایی دشوارتر می‌کند. روس‌ها 

عجله‌ای برای صلح ندارند. اقتصاد این کشور همچنان پابرجاست و فعالیت خود 

را ادامه می‌دهد. از لحاظ تسلیحاتی نیز، روسیه اکنون به‌مراتب قوی‌تر از دوران پیش 

از سال ۲۰۲۲ است و می‌تواند ارتش خود را بهتر از گذشته تأمین کند. اما در طرف 

مقابل، اوکراین با مشکلات تأمینی جدی روبه‌رو شده و آمریکا نیز حاضر نیست 

هزینه بیشتری برای اوکراین بپردازد. به نظر می‌رسد روس‌ها از این شرایط آگاهند و 

می‌دانند که آمریکا نیز ممکن است تغییر جهت دهد. بااین‌حال، در فضای کنونی 

که ترامپ به دنبال گرفتن امتیازات است، روس‌ها نیز امتیازات خود را از این بازی و 

زمین برداشته‌اند. مهم‌تر از همه، آن‌ها اختلاف میان آمریکا و اروپا را عمیق‌تر کرده 

و سعی دارند به این شکاف دامن بزنند. از سوی دیگر نیز به نظر می‌رسد، ترامپ، اگر 

بتواند امتیازاتی که مدنظرش است را از اتحادیه اروپا و اوکراین دریافت کند، چرخش 

خود را به سمت اروپا افزایش خواهد داد. بنابراین، هرچند که تاکنون رویکرد او به 

سمت روسیه متمایل بوده، اما بعید است این روند با همان سرعت گذشته ادامه یابد.«
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